

水利工程施工中的水闸施工技术要点及其注意事项分析

王清云

安徽水安建设集团股份有限公司 中国 安徽 合肥 230000

【摘要】水闸施工作为水利工程建设中的重要环节，其施工质量的优劣与整个工程建设的可靠性与稳定性有着直接关系，为提高水利工程建设效益，需对其展开深入探索。基于此，本文围绕工程案例，对水闸施工技术要点进行分析，并对其施工时注意事项展开探讨，以期为同类工程提供借鉴。

【关键词】水利工程；水闸施工；技术要点

Analysis of the technical points and precautions of sluice construction in water conservancy project

Wang Qingyun

Anhui Shui'an Construction Group Co., Ltd., Hefei, Anhui, 230000, China

[Abstract] As an important link in the construction of water conservancy projects, the construction quality of sluice construction is directly related to the reliability and stability of the whole project construction. In order to improve the construction efficiency of water conservancy projects, it is necessary to be explored in depth. Based on this, this paper focuses on the engineering case, analyzes the key technical points of the sluice construction, and discusses the matters needing attention during the construction, in order to provide reference for similar projects.

[Keywords] water conservancy project; sluice construction; technical points

引言

水利工程项目建设对国民经济发展具有推进意义，而水闸施工作为工程建设中的关键内容，通过对水流量和水位进行调节，可以有效避免水流向外流出，强化水利工程的运行质量和效率。为发挥其最大的效能，施工人员必须对水闸施工技术要点进行严格掌握，对施工工序进行层层细化，提高水闸施工技术水平，进一步推动水利工程健康可持续发展。

1 工程案例分析

某水闸工程，全长 163.21m，泄水闸 14 孔，闸门尺寸 6.00m × 2.50m，闸底高程 108.21m；排水闸 3 孔，每孔净宽 4m，闸室段长 17.0m，总净宽 12.0m，闸底槛底板厚 0.6m，中墩厚、边墩厚 1.2m、1.0m，最大排涝流量为 103m³/s；冲

砂闸共 4 孔，闸长 11.80m，闸底高程为 101.32m；引水闸左右各 1 孔，闸门尺寸为 1.80m × 2.2m，闸底高程 102.13m，工作闸门采用预应力钢筋混凝土闸门。工程设计洪水位为 108.72m，蓄水位设置为 107.35m，闸室胸墙、楼梯间外墙以及挡墙形成封闭的挡浪结构，闸室基础位于微风化新鲜基岩上，为满足蓄水灌溉要求，提高生态环境效益，需对其工程建设质量严格控制。

2 水利工程施工技术要点

2.1 闸门预埋件施工

闸门预埋件位置的准确性与后续施工的顺利开展有着密切联系，所以为保证工程的有序进行，需对该阶段施工要点严格控制。主要从以下几方面着手：其一水闸施工前，需对预埋件质量进行核查，确保其质量、规格以及性能均符合施

工需求后，方可投入使用。并且在使用的过程中，工程管理人员需做好材料、设备储存工作，避免材料设备性质发生变形或腐蚀的情况，影响其使用性能。其二，在对预埋件安装前，施工人员需要以其中心点为基点展开工作，对中心点进行确定时，将门槽横向的中心线与孔口中心部位进行衔接，二者相交的部分可确定为中心线，为工程稳定性夯实基础^[1]。其三，对中心点确定后，对于主轨、侧轨等预埋件的安装需要以点焊的方式进行连接，将其固定在指定位置，运用相应设备对其进行准确测量，确保其测量范围符合标准（如图1）。其四，为保证预埋件安装的质量，需采用混凝土浇筑的方式对其进行加固，提高预埋件的稳固性，降低其出现移位的情况，对工程造成不利影响。



图1 预埋件安装图示

2.2 水闸混凝土浇筑

混凝土作为水闸工程施工中应用的主要原材料，其浇筑的质量决定着水闸工程建设的整体效果，所以必须对混凝土浇筑工作进行高度重视。其一，在混凝土浇筑前，需对混凝土材料进行抽检，对混凝土的材料、配比情况、振捣时间进行严格控制，确保其粗骨料含泥量在1%以下，细骨料混合砂细度模数在2.3~2.9，塌落度控制在80~180mm，降低水化热情况的出现。其二，混凝土浇筑时，对其浇筑的方法、浇筑高度以浇筑的时间严格掌握，避免出现离析或者构件移位的情况。例如，在本工程中，结合工程的实际情况，决定采用推移式连续浇筑法和整体分层连续浇筑法，将每一个坝块作为一个区域，遵循从高到低原则，浇筑时间控制在45min以内，混凝土浇筑高度控制在2m以下，并且整个过程要保持连续性，避免出现中断，引起渗漏现象。其三，在浇筑过程中，为避免空洞现象的出现，要做好混凝土降温工作，温度要控制在6℃以下，以提高混凝土的密实度；在混凝土硬化阶段，

可采用水管注入冷水的方式进行降温，将混凝土内外温差控制在20℃左右；混凝土浇筑结束后，要做好养护工作，最大化的保证工程建设质量。

2.3 金属结构的施工

金属结构施工作为水闸施工中比较特殊的施工环节，需对其施工工艺进行严格控制，提高水闸工程的金属结构施工质量。其一，施工时，需对其施工材料进行严格控制，对其施工工艺要点进行严格掌握，在做好样品检测与复查审核，确保材料、技术工艺均符合标准规范后，准确对金属结构进行安装，将其对工程质量所带来的负面影响降到最低^[2]。其二，场内生产、整体运输以及分片运输是金属结构施工中的主要核心要素，对金属结构生产时，需确保其质量、性能、规格以及材料特性均符合要求后，方可投入应用；在对其运输时，需做好防护措施，避免运输工程中出现金属结构变形或损坏的情况，影响其使用效能。其三，在对金属结构进行安装时，施工人员需对其拼接安装技术严格掌握，熟练各项工艺流程，根据工程实际情况，结合设计方案和设计图纸，对金属结构进行规范化安装，并采用合适的焊接方法，使水闸工程金属结构施工的质量得到保障，避免渗流情况的出现，影响水利工程的稳定运行。

2.4 闸室底板的施工

在对闸室底板进行施工时，由于闸墩受水流等外在因素的影响，会出现膨胀、收缩等动态变化，对底板进行浇筑时，其浇筑的时间和位置会出现差异性，导致高度峰出现，为将影响因素降到最低，施工时需对各个工序进行严格控制。其一，对混凝土等施工材料进行运输时，可采用起重机或自卸卡车将材料运输到制定地点，利用其自动化优势对材料进行倾倒，有效避免脚手架搭设工作，在减少人力、物力投入的基础上，最大化的保证施工人员生命财产安全（如图2）。其二，对闸室底板进行浇筑时，需采用分层的方式进行浇筑，将基础约束区浇筑层厚度控制在1.5m~2m之间，其它层厚度控制在3m左右，并根据实际情况，对其浇筑时间严格控制，从根源上避免冷缩缝情况的出现。其三，闸室底板受其自身重量因素的影响，易发生沉降现象，所以为了避免该情况的出现，施工时需对各个工序进行严格控制。例如，在对其进行混凝土浇筑时，需确保其稳固后，方可进行浇筑；对软土地基进行

施工时，要做好加固处理措施，提高底部地基承载力。



图2 阀室底板施工图示

2.5 水闸闸门板施工

在对闸门板进行施工时，施工人员对其控制要点如下：其一，对支绞座进行合理安装。具体安装时，施工人员需借助机械设备将支绞座吊起，在确定预埋件螺栓位置后，将二者连接并拧紧，使其固定，为后续工作奠定坚实基础。其二，在对门叶安装前，需要对其质量、尺寸进行核对，如发现不合理的区域，及时对其进行调整，在确认无误后，将门叶下部以及支臂的位置嵌入门槽中，再次对其进行检查，确保嵌入尺寸合理后，对其进行焊接加固。其三，焊接加固后，对施工现场的临时焊件进行清理，对存在焊缝或出现焊疤等凹凸不平的位置进行修复、磨光，使其表面以光滑的形式呈现，以保证闸门板安装的质量。其四，在闸门全部安装结束后，为避免出现运行障碍，在无水状态下，需要做好闸门的开启闭合试验，确认各方面质量均符合要求后，方可投入到水闸应用中。其五，受材料因素的影响，闸门在长时间运行下，易发生腐蚀故障等情况，影响其运行水平，所以在应用的过程中，工作人员需做好防腐蚀工作，并加大日常的养护管理力度，提高闸门的使用寿命。

2.6 水闸闸墩施工

在对闸墩进行施工时主要从以下三方面进行控制：其一，施工前的准备。对闸孔中心线以及闸墩侧面平行线进行标记，以此为导向做好高度勘测工作，为后续的立模工作开展提供参考依据，保证立模作业的质量；对于已经施工完毕的模板，需将其工作门槽以及检修门槽的位置进行认真标记，并将闸墩编号进行准确填写，为后续运输工作提供便利。其二，立模阶段。在对闸墩两边的模板进行施工时，应遵循先平头立模、后圆头立模的原则进行操作，在保证地层模板核算上端

呈水平位置后，对圆孔以间隔的方式进行钻取，使圆孔两端的木板以对立形式呈现，在此基础上，圆孔的位置利用螺钉将其进行串连，使模板的垂性得到提升，侧面压力相应下降，达到强化支撑模板的效果；在对圆头模板进行施工时，需按照布置的顺序，对模板进行箍筋处理，并做好焊接工作，以保证整个模板的稳定性^[3]。其三，混凝土浇筑阶段。在模板施工完毕后，为避免因混凝土浇筑速率过大，使其压力增加，影响模板的质量，要对混凝土的上升速度进行严格控制；对于混凝土浇筑过程中出现孔洞的情况，要做好封堵工作，以确保闸墩的建设效果。

2.7 水闸导流施工

水利工程水闸进行施工时，受潮汐因素的影响，易对施工效率和施工质量造成制约，阻碍工程建设水平。为有效改善这一问题，需对水闸导流施工技术要点进行准确掌握，确保其严格按照水闸施工挡潮标准进行改造和建设。在水闸工程施工中，导流工程主要是在束窄的滩地基础上进行围堰修建，以达到挡潮的目的，所以在建设前需对河道情况进行准确计算，对河流的水文特征和气象条件进行及时了解，将所有影响因素考虑到位后，制定完善的基坑排水与拦洪渡汛施工措施，以保证方案设计的合理性、可行性。另外，在开展截流工作时，主要采用平堵、立堵以及二者结合的方式开展。当截流位置在河床上时，河床在长时间冲刷和压缩的作用下，会产生不同程度的下沉或滑移情况，易导致所使用的材料和准备的材料二者出现偏差，影响工程进度，所以施工人员在开展该工作时，需要提前准备好备用材料。

3 水闸施工注意事项

3.1 施工前准备工作

为保证水闸工程顺利开展，必须做好施工前的准备工作。其一，相关工作人员需到实地进行勘察，根据勘察结果，结合施工设计图纸，制定完善的施工方案和质量管理体系，为后续施工提供基础保障。其二，以设计方案为依据，选择合适的施工材料设备、人员以及工艺技术，确保其满足施工质量需求。其三，施工人员做好技术交底工作，根据建设规划，对其进行安全教育培训，确保在发生问题时，可以第一时间采取有效的措施进行处理，减少安全事故发生。其四，在图纸进行审查时，需对技术质量和技术指标进行严格审查，

对施工管理工作进行不断优化调整，确保所有施工工序的规范性，保证工程建设的最优效果。

3.2 沉陷缝填缝施工

水闸因主要建设在松软的河床上，在外在荷载力作用下，易出现沉陷的现象，为避免该情况的出现，需对该问题进行高度重视。其一，在对构件进行安装时，要选择科学合理的安装方式和填充材料。如对模板进行安装时，可以借助铁钉将材料固定在木板后方，在此基础上对填料进行安装，并浇筑混凝土，以达到降低承载力的目的。其二，在对沉降缝一侧浇筑混凝土时，要确保铁钉的 $1/3$ 在混凝土的外部，再对填料进行安装，全部结束后，将铁钉敲弯；若闸墩产生沉隐缝，则要对两侧沉降缝同时进行浇筑^[4]。其三，在对翼墙设置沉降缝时，要对沉降缝的位置明确，在保证无误后，沿着墙基础进行设置，使整个缝面以平整垂直状态呈现，发挥其最大的效能。

3.3 渗流问题与控制

水闸在挡水的过程中，受水位差因素的影响，在水闸、闸基以及两岸连接处等部位易发生渗流的情况，对水闸抗滑稳定性造成制约，易出现土体流失的情况，甚至严重时岸基与闸基会被严重侵蚀，对水利工程运行造成影响。为避免该情况的发生，必须对各项工艺流程进行严格控制，对施工人员的技术操作进行规范，从根源上避免渗流问题的出现。另外，如已经出现渗流的问题，需做好止水防控措施，主要分为水平止水和垂直止水两种方法。对于前者，主要是在浇筑

层的中间设置止水带，以达到止水的目的。但值得注意的是，在应用该种方法时，要确保止水片的高程除不得设置施工缝；对于后者，主要是将紫铜片作为止水片，在对其进行退火处理后，对其进行沥青灌注，做好加工和焊接工作，以避免水闸渗漏问题的出现。

3.4 冲刷问题的防治

在进行开闸放水时，如水闸下游水位较浅，与上游水位差存在较大差异，则会使水流的速度得到提升，当水流超过一定阈值后，其产生的强大能量会对下游泥土造成冲刷，出现掏空闸基的情况，使整个工程的运行出现故障，甚至造成较大的安全事故。所以在水闸施工时，需对上下游的水位情况进行严格控制，确保其蓄水量在合理范围内，做好除险加固措施，消除水闸对防洪安全的影响。另外，水闸两岸均以土层或较软岩石为主，当闸孔较多时，如只开启一个闸孔，则会导致折冲水流出现，对水闸的稳定性造成影响，针对该情况，在工程运行时也要给予重视。

结论

总而言之，水闸施工作为水利工程中的核心要素，为发挥其最大的效能，必须对其施工技术要点和施工时的注意事项进行深入探索，对施工中存在的不足及时进行调整，提高水闸施工建设质量，在保证水利工程综合效益的同时，进一步推进水利工程行业的可持续发展。

参考文献

- [1] 吴建伟. 水利工程中水闸施工的技术要点及其注意事项探讨 [J]. 居舍, 2020(24):83-84.
- [2] 梁尚珍. 水利工程中水闸施工的技术要点及其注意事项简述 [J]. 城市建设理论研究 (电子版), 2019(16):174.
- [3] 李鸿斌. 浅谈水闸施工工艺及技术要点 [J]. 水电站机电技术, 2021,44(05):74-76.
- [4] 李建团, 郑彩芳. 浅谈海堤水闸施工技术要点与质量控制措施 [J]. 城市建设理论研究 (电子版), 2018(21):124.

作者简介：王清云（1970.11-），女，汉族，本科学历，安徽合肥，目前职称：工程师，从事水利水电工程管理工作